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Введение

      С незапамятных времен рассказывали: где-то на севере Европы есть таинственная Лапландия – страна холода и мрака. Люди там ходят в звериных шкурах, без промаху стреляют из лука и умеют колдовать – по желанию даже зимой могут вызвать снежную бурю. Бывает, рассказывали ещё старые мореплаватели, что небо загорается и прокатываются по небу волны зелёного и малинового огня.

     Что здесь правда? И как могли жители таинственной Лапландии проживать в старые времена и по сей день в  суровых северных условиях? Данный факт вызвал у нас удивление и интерес.

     Изучив научную и художественную литературу по этой теме,  мы узнали много об этом удивительном северном народе и нашли ответ на этот вопрос.
    Проблема: как научился северный народ выживать в экстремальных северных условиях?

    Чтобы разрешить эту проблему мы определили цель и задачи нашего исследования.
     Цель : познакомится с условиями проживания, историей, бытом и  культурой северного народа – саами.
    Задачи :

- изучить особенности проживания, быта, традиционных занятий саамов;
- познакомиться с   культурными и духовными  традициями, фольклором саамов;
- познакомиться с национальными символами, праздниками саамов.

   Объект исследования : особенности жизни, культуры, традиций северного народа.

  Предмет исследования : северный народ - саами.

      Сформулировав проблему, мы предположили:

Гипотеза: у северного народа сложились  особенности быта, культуры, традиции, которые помогают этому народу проживать в суровых условиях Кольского севера.
    Для проверки своей научной гипотезы мы выбрали следующие методы работы:
               - изучение научной,  краеведческой литературы;

              - посещение музея саамского быта (ДОУ № 5 п. Зверосовхоз);

              - беседы  с представителями народа саами.

              -  практические исследования объектов изучения, наблюдения.
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Литература

1. История северного народа

1.1  Происхождение слова «саамы» (этимология)

 Саамы (себя саамы называют саами, саамь, саме,) – небольшой народ Севера Европы.

Русские называли  их лопари (от финского – «жители окраинной земли»). Отсюда, название северной территории, где проживают лопари – Лапландия.

1.2. Территория традиционного проживания.
На территории четырех современных стран: Норвегии, Финляндии, Швеции, России (Кольский полуостров) – издавна живут охотники и рыболовы - саамы.  Большинство саамов России проживает в центральной части Кольского полуострова в селе Ловозеро.
Предки Кольских саамов, как предполагают исследователи, пришли на территорию Кольского полуострова в I тыс. до н.э. Не одну тысячу лет живут саамы в тундре, поэтому счи​таются коренными жителями нашего края. Численность народа саамы – 70-80 тысяч человек. К настоящему времени представители народов саамы являются национальным меньшинством во всех странах проживания.
1.3. Официальные символы народа саами.
    Флаг саамов официально принят 15 августа 1986 г. на Конференции северных саамов, проходившей в г. Оре (Швеция). Перед этим был объявлен конкурс, и данный флаг художницы из Норвегии Астрид Баль был признан лучшим из предложенных вариантов.

     Четыре цвета флага (красный, синий, зелёный и жёлтый) — цвета гакти, традиционного саамского костюма. Традиционное объяснение цветов:  красный – огонь, синий – вода, желтый – воздух, зеленый – земля. Круг отражает форму саамского бубна и символизирует солнце и луну, синяя часть круга — луна, а красная — солнце. Кольцо на флаге также символизирует единство саамов, а его разделение на две части – проживание саамов в разных странах.
Национальный гимн саамов 
Под Медведицей Большой
вдали синеет край Саамов,
гора уходит за горой,
вода мелькает за водою,
грады вершин и гребни сопок
стремятся к небу высоко,
шумят леса, текут там реки,
стальные мысы достигают
пространств волнующих морей.

Наши предки победили
всех злодеев в старину
и мы должны бороться, братья,
упрямо с угнетателем!
Народ ты крепкий, рожденный солнцем!
Враги тебя не победят,
язык свой только золотой храни,
и предков древних слог запомни:
саамам Саамскую Страну! 

1.4. Международный день саамов
Международный день саамов отмечается 6 февраля. Именно в этот день в 1917 г. в норвежском городе Тронхейм состоялось первое саамское собрание, когда норвежские и шведские саамы объединились несмотря на государственные границы для решения общих проблем.  В настоящее время праздник отмечается в Норвегии, Швеции, Финляндии и в Мурманской области Российской федерации, где  проживает саамское население.

1.5. «Олений народ»

Саамы - меткие стрелки, смелые охотники и рыболовы. Они не только охотились на оленей, но и разводили их, то есть занимались оленеводством.

«Вся наша жизнь – олень.

Мы сами почитай что олени»
        Своим предком саамы считают Прародителя Мяндаш – человека-оленя, божество.

Всей своей жизнью обязаны саамы этому северному животному. 

1.6. История саамского народа

    В старые времена жили саамы маленькими погостами (поселения саамов) или вообще только своей семьёй где-нибудь у лесного озера. Охотились на пушного зверя, оленя-дикаря, рыбу ловили, в чистой воде северных рек добывали жемчуг. Только коротким  у них было мирное житьё. Приходили «погулять» по здешним местам более сильные племена – «чудь», «чудины». Отбирали оленей, меха, жемчуг, уводили саамских девушек.
Разбросанные по всему Кольскому полуострову, саамы так за всю свою историю ни разу не объединились, чтобы дать отпор врагам. Каждый погост защищался сам. На помощь приходили смекалка, ум да знание родных мест. Любили они свой край, да и сейчас любят самой преданной любовью.

1.7. Традиционные жилища саамов 

    Традиционным переносным жилищем саамов при перекочёвках служил шалаш из жердей, крытый летом мешковиной, а зимой оленьими шкурами, — кувакса у кольских, кота — у скандинавских саамов. Другое традиционное жилище (вежа, кота) — непереносная постройка в форме  пирамиды из жердей, крытая дёрном. Пол выстилался ветками и поверх них — оленьими шкурами. В центре устраивался очаг, над ним, наверху постройки — отверстие для выхода дыма. Зимнее жилище у скандинавских саамов — тупа, у кольских — пырт: срубная  постройка с плоской, чуть наклонной, дерновой крышей
1.8. Труд и занятия саамов.
Основное занятие саамов – оленеводство. Всю жизнь кочевал пастух со своим стадом: куда олени, туда и он со своей семьёй. На лето олени уходили в тундру и паслись без присмотра несколько   месяцев, зимой олени паслись вблизи жилья. Специальный корм для них не заготавливался. Круглый год олени находили его сами: зимой - это лишайники (ягель), который они  откапывают  под  снегом,  летом - листья кустарников, трава, грибы. Быт саамов во многом связан с оленеводством. «Олень возит, олень кормит, олень одевает», - говорили они. В каждой семье имелась пара ездовых домашних оленей, запрягаемых в нарты - сани, а размер домашнего стада ограничивался 20-30-ю оленями.

Большое значение для саамов имела рыбная ловля.  Она  занимала  почти всё время в весенне-летний период. Саамы хорошие рыболовы. Они уходят в море на шхунах, лодках и ловят рыбу для всего нашего народа. Весной и летом саамы рыбачили у морских берегов, осенью - в озерах, богатых сигом, щукой, окунем, хариусом и кумжей. Отправля​ясь весной на рыбную ловлю, саамы отпускали оленей на волю,  а осенью вновь собирали свои стада.

Главным занятием, дававшим саамам возможность уплатить подати, была охота. Крупных животных – диких оленей, лосей, волков – саамы били дротиками (короткими метательными копьями); мелких зверей и птиц стреляли из луков или добывали с помощью силков и других ловушек. Охота на пушного зверя велась в течение всей зимы. Саамы выслеживают песцов, лис и др., в питомниках выращивают норок, песцов. Выделывают шкурки и из них шьют шапки, воротники, шубы и другие теплые вещи.

1.9. Одежда саамов.
· Для нелёгкого труда оленевода и охотника нужна тёплая и удобная одежда. Зимнюю одежду и обувь шили из оленьего меха.

· Летнюю одежду саамы шили из сукна или другой плотной ткани.
· Саами издавна славились своими мастерами-умельцами 

      по работе   с мехом, вышивке, вязанию.

На Севере холодно, часто дуют северные ветры, зимой - пурга, метель, сильные морозы. Для нелёгкого труда пастуха – оленевода нужна тёплая и удобная одежда. И поэтому саамы шили и шьют себе одежду из теплых оленьих шкур или шкур других зверей. 

Верхнюю зимнюю одежду с капюшоном, сшитую из шкур молодых оленей мехом наружу, со стоячим воротничком и прорезью для головы и рук называлась печок. Носили его как мужчины, так и женщины. Позднее на смену печку пришла малица. Это зимняя одежда с капюшоном, мехом вовнутрь, немного расширяющаяся книзу. А в очень сильные морозы саамы надевают поверх малицы совик. Совик – это тоже теплая одежда из шкур. На ноги саамы надевали яры - сапоги из оленьих шкур или каньги – короткие полусапожки с длинными завязками спереди. Каньги и яры  со временем были заменены  пимами и бурками. В  такой одежде им не страшен ни мороз, ни пурга.

Летом саамы - мужчины носили ситцевую рубаху и суконные штаны (Сукно – шерстяная или хлопчатобумажная плотная ткань с гладкой поверхностью) узкие снизу. Летняя одежда женщин состоит из платья, напоминающего сарафан, сшитого из ситца разных цветов, преимущественно красных.

(Ситец – лёгкая хлопчатобумажная ткань).

Интересно представлены головные уборы женщин. Головной убор девушки называется перевязкой. Она представляет собой берестяной цилиндр, обтянутый красным сукном и богато украшенный бисером.

       Замужние женщины носили шамшуру – головной убор в виде цилиндра, но с полукруглым выступом вверх спереди, обшитый красным сукном и украшенный бисером. 
1.10. Питание саамов.

Питание саамов зависело от сезона и материального состояния семьи. Главным кормильцем был олень.  Все продукты можно разделить на  две группы: местные и привозные. К местным продуктам можно отнести рыбу, мясо, дичь, грибы, ягоды. К привозным продуктам: чай, сахар, муку, крупы и другие. Главным продуктом питания зимой была оленина, мясо куропатки и солёная рыба, запасы которой делались летом. Летом рыбу употребляли в больших количествах. Её варили, жарили, солили, запекали в тесте, зажаривали над огнём. Большим спросом пользовался лук. Большим лакомством был чай с луком и куском оленьего сала: лук небольшими ломтиками бросали в чай, а сало ели в прикуску. Использовались в пищу свежие грибы, в большом количестве заготавливались ягоды: брусника, морошка, вороника,  черника. 

2. Культура саамов

2.1. Саамский язык

 У саамов свой саамский язык. Относится к финно-угорской семье языков. Письменный язык у саамов появился только в 1936 году. В современном алфавите саамов 43 буквы, основан алфавит на русской графике. Существует саамский букварь. 
2.2  Духовная культура и верования саамов

    По сей день сохраняется у саамов вера в духов – хозяев рек и озер. Существует почитание священных камней – сейдов. Некоторые сейды имеют собственные названия. Есть у саамов служители культа – нойды (колдуны, волшебники). 

        Богатый фольклор саамов представлен мифами, сказками, преданиями. Традиционный герой саамских сказок – чахкли  - маленький подземный народец, который всегда помогает саамам. Так описывает чахкли саамская поэтесса Октябрина Воронова.

Когда заскучается в доме, 
Ты выберись в дебри тайги. 
Там маленький сказочный гномик 
Живет в корневищах тугих.

Смешной в колпачке своем белом, 
Он зла никому не творит. 
Но что бы в тайге ты ни делал –
Он все за тобой повторит.

Топориком стукнешь по ветви 
Такой же услышишь ты стук. 
А крикнешь - он эхом ответит, 
И звук улетит за версту.

Когда же по небу закосят 
Дождливые тучи, ветра, 
Расстелет постель ему осень 
Из листьев, травы и пера.

И если случайно зимою 
Ты вновь заберешься сюда, 
Увидишь пространство немое, 
А гномика - нет и следа.

Но только плохого не думай,
Своею дорогой иди.
Нет, маленький чахкли не умер.
Он спит.
Ты его не буди.

О саамах, их жизни  можно узнать из книг:

 «Семилетний стрелок из лука» (саамские сказки»)

«Невеста солнца» (саамская сказка)

«Богатырь Ляйне» (саамская сказка)

«Подарок чайки»  (саамские сказки в обработке Надежды Большаковой)

Советуем почитать.
2.3. Современные традиции народа саамы.


"Под Медведицей Большой вдали синеет край саамов.
 Гора уходит за горой, вода мелькает за водою,
 грады вершин и гребни сопок стремятся к небу высоко,
 шумят леса, текут там реки,
стальные мысы достигают пространств волнующих морей" – 
это перевод на русский гимна, общего для всех саамов из России, Финляндии, Швеции и Норвегии. Именно с него традиционно начинается праздник "Саамские игры".
Саамские игры проводятся на станции Лопарская Кольского района. Именно здесь проживают саамы, об этом говорит и название посёлка. 
Впервые Саамские игры состоялись в 1996 году.
Основу праздника традиционно составляют следующие национальные игры и состязания:
- метание няртолы (аркана) на хорей (чучело оленя). 
- прыжки через нарты (саамские сани). 
- стрельба из арбалета  по мишени в форме волка.
- ловля рыбы на банку. Для соревнований по ловле рыбы используют жестяную консервную банку, с привязанной к ней леской и блесной.
Особый интерес представляет 
- саамский футбол. В футбол играют две женские команды в юбках по пять человек. Мяч сшит из шкуры оленя и набит волосами. Засчитывается только мяч, который закатился в ворота, а не залетел.
Многие саами, живущие в Кольском районе, успешно выступают в гонках на оленьих упряжках на Международном традиционном Празднике Севера 

Помимо игр, на празднике проводятся выступления фольклорных ансамблей и показы национальной одежды, включающие в себя, как наряды, которые носили саамы в 15-20 веках, так и новые модели, разработанные на традиционной основе с использованием современных технологий.  



Заключение.

Саамы любили природу своего края, берегли её и старались не наносить ей вреда. Добывали они ровно столько, сколько было  жизненно необходимо, никогда не истребляли животных просто так. Они  жили в гармонии с природой, одухотворяли каждый живой и не живой предмет, окружающий их. В песнях и легендах завещали потомкам  беречь и защищать свою землю.  Саамы добрые люди. Они привязаны к своей семье, детям. Саама легко обидеть, но если к нему относиться по-хорошему, он отдаст тебе всё, что имеет сам.

       При  подведении итогов истории саамов следует упомянуть, что этот народ — дитя природы, долго сохранявший свои традиционный образ жизни, не создал огромной империи, не угнетал других народов, а жил своей жизнью, которая представляла собой постоянную борьбу с силами природы.
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