Анализ мониторинга готовности уч-ся 
первых классов к обучению в школе.(октябрь 2012г.)

В октябре 2011 года  на базе  МОУ Мурмашинская СОШ №1 проходил мониторинг по изучению готовности первоклассников к обучению в школе. Без получения объективной и надежной информации об уровне готовности первоклассников к школьному обучению невозможно адекватно оценить эффективность работы учителей начальной школы и принимать обоснованные решения, связанные с обеспечением качества школьного образования.  

Для определения готовности к обучению в школе использовался комплексный адаптационный ресурсный подход, ставящий конечной целью на основе проведенных обследований разработку рекомендаций для педагогов и родителей по оптимальной поддержке детей в начале обучения в школе. 

Изучение готовности первоклассников к обучению проводилось на основе единых методик и инструментария предложенного Отделом оценки качества образования Института содержания и методов обучения Российской академии образования. (Научный руководитель – Г.С. Ковалева)
. Инструментарий включал: 

1. Рекомендации по проведению эксперимента по изучению готовности первоклассников к обучению в школе, включающие описание используемых методик, особенностей их проведения и системы оценивания ответов учащихся. 

2. Раздаточный материал для выполнения работ (бланки ответов). 

3. Таблицы для фиксации результатов обследования. 

4. Анкету для учителя начальной школы (в электронном виде) 

5. Анкету для родителей. 

6. Карту первоклассника. 

7. Формы для списков школ, учителей и учащихся. 

8. Электронные формы для ввода и первичной обработки результатов обследования учащихся. 

Обследование готовности первоклассника к обучению в школе проводилось на основе пяти методик: «Рисунок человека», «Графический диктант», «Образец и правило», «Первая буква». Социально-педагогический контекст проводимого эксперимента отслеживался с помощью специально разработанных анкет. 

Обследование первоклассников проводилось на 5-6 неделе учебного года.  Это, конечно, поздно.
 Обследование проводилось во всех первых классах, кроме 1в. Ур Т.М. не смогла провести диагностики. 

Проведение обследования учащихся, а также анкетирование родителей осуществлялось учителями  самостоятельно. При обработке и интерпретации оказывалась помощь  психологом. 

Для получения информации об особенности организации учебного процесса в школе, а также о подготовке класса к обучению в школе проводилось анкетирование учителей. 

Анкетирование родителей проводилось с целью получения информации по широкому кругу вопросов, касающихся установок семьи относительно обучения ребенка в школе, подготовки ребенка к школе, оказания помощи ребенку в начале обучения, а также для получения информации по изменению поведения ребенка в первый период обучения в школе. Оно было организовано в ходе родительского собрания. 

Дополнительно на каждого ученика заполнялась Карта первоклассника, в которую заносилась информация о состоянии здоровья ученика и оценочные суждения учителя о степени готовности к школе и особенностях поведения данного ученика в школе. В заполнении Карты первоклассника принимали участие учитель, ведущий данный класс, и медицинский работник.
Учителями и школьным психологом выдавались результаты обследования каждого ученика  родителям учащихся – данные своих детей по сравнению с классом. 
 Общая характеристика познавательной сферы первоклассников 
В основе познавательной деятельности лежит психофизиологическая и интеллектуальная зрелость, отражающая общий уровень развития первоклассника и характеризующая готовность к новой для первоклассника учебной деятельности, усвоению знаний и умений. Общее развитие первоклассника – это один из показателей, на основе которого можно прогнозировать школьную успешность. Он отражает результат предшествующего развития ребенка. Высокий уровень психофизиологической и интеллектуальной зрелости проявляется в достаточном уровне концентрации внимания, самоконтроля, уравновешенности поведения, развития зрительно-моторной координации и развитии речи ребенка. 

Сформированность предпосылок овладения грамотой и математикой отражает состояние пространственного и зрительного восприятия; состояние моторики и зрительно-моторных координаций; умение проводить классификацию и выделять признаки, по которым она произведена; наличие интуитивных дочисловых представлений; овладение представлениями, лежащими в основе счета и операций сложения и вычитания; умение сравнивать два множества по числу элементов; развитие фонематического слуха и восприятия; сформированность предпосылок к успешному овладению звуковым анализом и синтезом. 

Наличие учебных навыков у ребенка является результатом педагогического воздействия на ребенка до школы. 

Для оценки развития познавательной сферы первоклассников использовались известные диагностические методики: «Рисунок человека», «Графический диктант», «Образец и правило» и «Первая буква», адаптированные к фронтальному проведению в классе. 

Общее развитие первоклассника – это один из показателей, на основе которого можно прогнозировать школьную успешность. Оно оценивалось с помощью методики «Рисунок человека» на основе анализа рисунка абстрактного человека, который был сделан ребенком. Чем детальнее и подробнее рисунок, тем выше общее развитие ребенка. В зависимости от детальности рисунка были сформированы 3 основные группы учащихся (с высоким, средним и низким уровнями данного показателя). 
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Итоги методики "Рисунок человека"

высокий средний низкий


Учащиеся с высоким уровнем общего развития составили более 30% детей (получили 4-5 стандартных баллов). Чуть меньше половины из них продемонстрировали самые высокие результаты. В рисунках таких детей проявляется попытка передать реальную форму тела человека, прорисованы детали лица, пальцы на руках, одежда, обувь. 
Высокий уровень психофизиологической и интеллектуальной зрелости  детей проявляется в достаточном уровне концентрации внимания, самоконтроля, уравновешенности поведения, развития зрительно-моторной координации и развитии речи ребенка. Они хорошо готовы к усвоению школьных требований. 

Средний уровень общего развития (2-3 стандартных балла) продемонстрировало чуть более половины обследованных первоклассников (54%). 
К низкому уровню (0-1 стандартный балл) были отнесены 12% первоклассников, треть детей этой группы продемонстрировали очень низкие результаты. Рисунки детей последней группы отличались наличием очень малого числа элементов человека, как правило, туловища и головы с четырьмя палочками, отражающими руки и ноги . Низкие показатели по методике «Рисунок человека» говорят об общей инфантильности («детскости», незрелости) детей. 

Особый интерес для учителей представляют методики «Графический диктант» и «Образец и правило», выявляющие сформированность предпосылок учебной деятельности (принятие и выполнение учебной задачи, произвольность учебных действий, самоконтроль). В основе успешного или неуспешного выполнения заданий детьми лежат следующие умения: 

– понимать задание и использовать это понимание в процессе самостоятельного продолжения выполнения задания; 

– точно следовать предложенной инструкции; 

– учитывать все указания (правила) работы; 

– привлекать к выполнению задания имеющийся опыт (ведение порядкового и количественного счета, ориентировка на плоскости и в пространстве; способность обратиться за помощью); 

– способность контролировать отдельные шаги в процессе выполнения задания. 

Методика «Графический диктант» позволяет определить, насколько точно ребенок может выполнять требования взрослого, данные в устной форме, а также возможность самостоятельно выполнять задания по зрительно воспринимаемому образцу. 
По результатам выполнения заданий методики «Графический диктант» детей также можно условно разделить на три группы . Высокий уровень (3-4 стандартных баллов) выполнения данной методики продемонстрировали  76 % обследованных первоклассников. Они хорошо воспринимают и четко выполняют указания взрослого, умеют принимать поставленную задачу и допускают небольшое количество ошибок в самостоятельной деятельности. 

Средний уровень выполнения методики (2 стандартных балла) продемонстрировали 18% учащихся. Они правильно выполнили половину заданий диктанта. 
 3% первоклассников выполнили менее половины заданий, показав низкий уровень следования требованиям учителя (0-1 стандартный балл). Половина из них практически не справилась ни с самими диктантами (составлением узоров по описанию), ни с их самостоятельным продолжением.
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Итоги методики "Рисунок человека"

высокий средний низкий


Учителям начальной школы стоит обращать внимание на детей с низким уровнем выполнения методики «Графический диктант». Такой результат указывает на то, что дети слабо ориентируются в учебной ситуации, нуждаются в постоянной помощи и контроле каждого шага, не могут работать самостоятельно. 

Эти трудности школьника, приступившего к обучению, имеют тенденцию к усугублению в процессе обучения. 

Методика «Образец и правило» проверяет умение самостоятельно работать по предложенному образцу в рамках дополнительно заданного правила . Она предполагает одновременное следование в своей работе образцу (дается задание нарисовать по точкам точно такой же рисунок, как данная геометрическая фигура и правилу . 
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Итоги методики "Образец и правило"

высокий средний низкий


Высокий уровень овладения умением самостоятельно работать по предложенному образцу, учитывая правило, показали более 40% первоклассников (они набрали 4-5 стандартных балла).
Средний уровень выполнения методики (набрали 2-3 стандартных балла) продемонстрировали около 36% первоклассников и низкий уровень 17%  (0-1 стандартных баллов). 
Основными причинами недостаточно высоких результатов выполнения методики «Образец и правило» можно считать следующие: 

– «потеря» сразу двух условий задания. Дети не смогли выполнить всю работу, удерживая в памяти хотя бы одно условие. В исследовании предполагалось, что если ученик запомнил одно условие (форму образца или правило «нельзя соединять одинаковые точки»), то он набрал бы по меньшей мере 6 «сырых» баллов – по одному за каждое задание. В процессе обучения этот факт необходимо учесть при формировании у младших школьников умения следовать алгоритму выполнения учебного задания, плану решения учебной задачи. 

– отказ от выполнения задания. Педагогам начальной школы, методистам начального и дошкольного образования необходимо обратить внимание на тенденцию к увеличению числа детей, отказывающихся от выполнения задания. Это проявляется в том, что ученик «не принимает» учебную задачу. В данном случае – не выполняет ни одного задания на уровне, оцениваемом хотя бы в один балл. 

– несформированность самоконтроля. Про первоклассников, успешно справившихся с заданиями и получивших стандартный балл 5, можно уверенно сказать, что они умеют контролировать себя: они либо периодически напоминали себе правило, либо проверяли его выполнение после изображения фигуры. Также эти дети умеют устанавливать соответствие между образцом и получившимся многоугольником. Во всех регионах более 17% детей получили стандартный балл «5». 

– слабый навык счета в пределах десяти, недостаточно сформированное умение различать и сравнивать геометрические фигуры (по числу сторон) могли стать дополнительными причинами трудностей первоклассников в выполнении задания, осуществления ими самоконтроля.

Особо низкие результаты по методике «Образец и правило» нередко служат предвестником трудностей в овладении математикой (речь идет не столько об арифметических операциях, сколько о решении задач). Надо проследить за тем, понимает ли такой ребенок условия задачи, приложить специальные усилия для обучения его планированию своих действий по ее решению. Для развития планирования действий таким детям полезны занятия конструированием (например, собирание моделей из «лего», воспроизведение построек из строительного материала по образцу и т.п.).

Для проверки фонематического слуха и правильного восприятия первоклассниками речи учителя была использована методика «Первая буква». Она выявляет готовность к овладению грамотой. 
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Итоги методики "Первая буква"

высокий средний низкий


С заданиями по этой методике успешно справились 81% первоклассников, которые продемонстрировали умение выделить первый звук в произносимом слове . К низкому уровню были отнесены первоклассники (5%), которые либо вообще не справились с заданием, либо только в одном случае смогли правильно отметить картинку, начинающуюся с заданной буквы. Особо низкие результаты по этой методике указывают на то, что следует очень тщательно проработать с ребенком пропедевтический этап обучения. Такому ребенку будут полезны дополнительные занятия по фонематическому анализу слов, развитию фонематического слуха. Рекомендуется проведение дополнительной диагностики с применением другого метода. 

Таким образом, в целом по результатам проведенных обследований в среднем 80%-85% детей, в основном, готовы к обучению в школе. Определенные трудности в обучении могут испытывать порядка 15%-20% первоклассников в основном в связи с недостаточной сформированностью предпосылок учебной деятельности. 

Особо низкий уровень готовности к школе связан, в первую очередь, с несформированностью предпосылок учебной деятельности. При недостаточной сформированности предпосылок учебной деятельности следует очень осторожно и постепенно вводить стандартную для школы систему отношений, чтобы у детей не возникла школьная дезадаптация. При этом основное внимание должно уделяться не обучению конкретным навыкам (чтения, счета и т.п.), а развитию у детей произвольности, умения воспринимать и четко выполнять указания взрослого, принимать поставленную задачу, учитывать заданную систему условий и т.п. 

Сравнение оценок уровня готовности первоклассников к обучению в школе, данных учителями и родителями 
Важная информация для обсуждения и учета в работе учителей начальной школы получена при сравнении оценок учителей и родителей относительно общей готовности первоклассников к обучению в школе, а также их готовности по чтению, письму и счету. 

Для всех классов характерна более строгая оценка учителей, чем родителей: разница составила более 12% между оценкой низкого уровня готовности первоклассника к обучению в школе. Однако в оценках высокого уровня готовых детей учителя и родители довольно единодушны 

Очевидно, что при ответе на вопрос о готовности к школе и учителя, и родители использовали разные критерии для оценки того, что должен знать и уметь первоклассник, придя в школу. Полученные данные ставят проблему уточнения критериев готовности к школе, и разработки инструментария, который могли бы при необходимости использовать с одинаковой степенью надежности и учителя, и родители.

Таким образом, по результатам опроса учителей и родителей  из всех обследованных первоклассников в октябре 2011 года: 

– 75,4% (91,3%) имели средний и высокий общий уровень готовности к обучению; 

– 57% (67%)хорошо готовы по чтению; 
– 47,3% ( 54%) хорошо готовы по письму; 

– 74,3%  (92%)хорошо готовы по счету. 

Сравнение представленных данных показывает, что существуют расхождения в оценках учителей и родителей обследуемых первоклассников. При оценке общей готовности к обучению в школе наблюдается более высокие оценки родителей уровня готовности своих детей, чем оценки учителей. Стоит отметить, что в оценке хорошо готовых детей учителя и родители почти не имеют расхождений.

 Индивидуально-личностные особенности ребенка 
Школьная готовность – понятие более широкое, чем развитие познавательных способностей и формирование предпосылок учебной деятельности. Психологическая готовность к школе предполагает развитие многих личностных качеств ребенка, позволяющих ему адаптироваться к функционированию в роли ученика. В этом показателе нашли отражение такие особенности ребенка, которые принято относить к личностной зрелости (например, наличие школьной мотивации и желание занять позицию ученика), социальной зрелости (например, особенности поведения, коммуникативность) и эмоциональной зрелости (умение управлять своими эмоциональными реакциями), а также те, которые способствуют или препятствуют адаптации (например, активный или пассивный тип реагирования на ситуацию и др.) и эмоциональное состояние ребенка (восприятие им значимости ситуаций школьной жизни (хорошо это или плохо). 

Личностная зрелость проявляется, прежде всего, в наличие школьной мотивации, желании занять позицию ученика. Чтобы ребенок успешно учился он, прежде всего, должен стремиться к новой школьной жизни, к ―серьезным занятиям, ―ответственным поручениям. На появление такого желания влияет отношение близких взрослых к учению, как к важной содержательной деятельности, гораздо более значимой, чем игра дошкольника. Влияет и отношение других детей, сама возможность подняться на новую возрастную ступень в глазах младших и сравняться в положении со старшими. Стремление ребенка занять новое социальное положение ведет к образованию его внутренней позиции. 

Информация о желании первоклассников учиться 
Наличие положительной мотивации – один из важнейших факторов будущей школьной успешности. Педагогам начальной школы стоит приложить максимальные усилия для сохранения имеющейся положительной мотивации. Не менее важной задачей является повышение мотивации у тех детей, которые пошли в школу без особого желания. Проведенное исследование показало, что с охотой пошли в школу 92% первоклассника. В конце первого месяца обучения в 1 классе без особого желания, но спокойно идут в школу, по мнению родителей, 21,2%, а 2,2% детей совсем не хотят идти в школу. 

Анализ представленных данных (о желании детей учиться и посещать школу) показывает, что больше половины первоклассников, по мнению их родителей, выражали большое желание учиться. 

Успешное обучение может идти только на благоприятном эмоциональном фоне.

Индивидуальные особенности поведения: коммуникативность 
Коммуникативность – это сложная интегральная характеристика, включающая в себя не только общительность как свойство личности, но и чувство уверенности в себе, умение прогнозировать поведение другого человека, рефлексировать последствия слов и поступков, контролировать свои эмоции и поведение. Эмоциональная неустойчивость, низкий самоконтроль, излишняя сфокусированность на себе затрудняют установление дружеских отношений. Некоторые дети испытывают большие трудности в общении, связанные с их индивидуально-психологическими особенностями. 

Из полученных данных можно отметить, что большинство первоклассников (90,3%) не испытывают трудностей при общении со сверстниками. С учителем также хорошо или очень хорошо общаются около 90% первоклассников. Однако 10-13% детей, поступивших в школу, испытывают большие трудности в общении, что связано с их индивидуально-психологическими особенностями. Эти дети требуют особого внимания со стороны учителей и родителей. 

По представленным данным плохо управляют своим поведением чуть более 40% первоклассников. Как видно из приведенных данных, достаточно большое количество детей (33%) требует поддержки при адаптации к новой ситуации. Более 60% первоклассников могут успешно осваиваться в новой ситуации. 

Даже при хорошей мотивации ребенок с такими проблемами в ситуации новизны, большого количества действующих раздражителей может перевозбуждаться и испытывать трудности с управлением своим поведением. В этом случае замечания, раздражение взрослых способны лишь усиливать негативные проявления. Это относится к гиперактивным детям, для которых характерно импульсивное поведение. При попытке резкого торможения такого ребенка у него усиливается стрессовое состояние, и усиливаются индивидуальные особенности реагирования на стресс, а это выражается в усилении импульсивности и «плохого поведения». Ребенок не делает это «назло», такое поведение связано с состоянием его нервной системы. 

Если ребенок встречает понимание взрослых, поддержку в школе и дома, то постепенно адаптируется к школе, возбуждение в школе постепенно уменьшается, поведение упорядочивается. Если помощи нет, то проблемы с поведением могут только увеличиваться. 

Первоклассникам необходима помощь в формировании «школьного» поведения. Правил должно быть не много, но их необходимо четко сформулировать. Учителю следует поощрять (отмечать, хвалить) правильное поведение. Часто и в школе, и дома взрослые только отмечают нежелательное поведение, невольно закрепляя его своим вниманием, формируют у ребенка самосознание, восприятие себя как нарушителя дисциплины. Это также способствует закреплению негативного поведения. Важно показать ученику, что он может вести себя в соответствии требованиями. Можно попросить ребенка проговорить вслух, как он будет вести себя в следующий раз и за правильную схему похвалить. 

А самое главное необходимо вести профилактику неправильного поведения школьников. Предупреждать переутомление, скуку на уроке, давая задания разного уровня сложности, вовлекая в совместную деятельность, давая соответствующие рекомендации родителям. 

При поступлении в школу доминирующей становится учебная деятельность ребенка. На обучение детей организовать учебную деятельность дома должно быть направлено внимание, как учителей, так и родителей. Данные опроса родителей показывают, что почти 38,4% детей не умеют организовать свою учебную деятельность дома, а, следовательно, могут испытывать трудности при выполнении домашних заданий. 

Особого внимания и поддержки требуют дети, которые отличаются большой тревожностью. По данным проведенного исследования. 36% родителей отметили, что их дети часто тревожатся, 44% - боятся сделать ошибку. Около 10% детей, по результатам опроса учителей, часто плачут в школе. Повышение тревожности – нормальная реакция, которая обеспечивает готовность к внезапным изменениям, дает возможность чутко реагировать на ситуацию и поведение других людей. Однако, избыточная тревожность приводит к постоянному беспокойству, которое утомляет ребенка, мешает эффективно работать в классе, строить отношения с другими детьми и взрослыми. Высокая тревожность может выражать страх быть неуспешным. Но и полное отсутствие тревоги, очень высокая эмоциональная стабильность, показатели, значительно отличающиеся от среднего, также должны привлекать внимание и дополнительно анализироваться. Если ребенок вовсе не тревожится, это может свидетельствовать о низкой эмоциональной дифференцированности ребенка, непонимание важности учебы, игнорирование обратной связи в социальных контактах, отражающееся в коммуникативных проблемах. 

   Состояние здоровья первоклассников 
Для первоклассника здоровье является важнейшим ресурсом, с одной стороны дающим возможность дальнейшего полноценного развития, а с другой – индикатором, отражающим предшествующие условия развития. 

С началом школьного обучения на ребенка обрушивается целый шквал новых стимулов. На биологическом уровне необходимо включиться в новый режим, благополучно справиться с вирусами, которыми дети активно обмениваются впервые дни взаимодействия. Даже сохранение статичной позы на уроке является стрессовым фактором для первоклассника. А еще необходимо сохранять внимание в ситуации, когда все вокруг – новое, способствующее отвлечению, когда эмоции напряжены – все это требует большого напряжения регуляторных систем – иммунной, нервной, психологической. 

В этот ответственный момент у всех детей наблюдается так называемый адаптационный синдром, однако особенности его протекания, интенсивность негативных физиологических сдвигов, уровень психологического напряжения зависят в значительной степени от базового состояния здоровья ребенка и его стрессоустойчивости. 
Полученные результаты о состоянии здоровья обследованных первоклассников 2011 года отражают общую тревожную ситуацию, характерную для российских детей. В среднем по всей выборке только у 20% детей, то есть у одной пятой, здоровье соответствует критериям первой группы здоровья 

Большинство первоклассников (68,3%) относятся ко второй группе здоровья, то есть имеют некоторые функциональные нарушения, дефицит или избыток массы тела или перенесли недавно какие-либо заболевания. 8,3% детей отнесено к третьей группе здоровья. Число детей, отнесенных к 4 группе здоровья, составило 0,4%. К таким группам относятся дети с хроническими заболеваниями, с физическими недостатками и последствиями травм или операций.

. Семья как ресурс школьной успешности ребенка 
Не вызывает сомнения, что уровень готовности ребенка к школе определяется семьей и ее вкладом в подготовку к школе. Помощь родителей на первом этапе школьной жизни, а также сотрудничество с учителем будут способствовать успешному обучению детей в школе. Для организации эффективного взаимодействия с семьями первоклассников по оказанию поддержки детям учителя начальной школы должны владеть информацией о семьях своих учащихся. 

Подготовка к школе 
Данные о том, как осуществлялась подготовка детей к школе, были получены в ходе опроса родителей. 
Большинство первоклассников (97%) ходили в детский сад. Подготовку к школе дети проходили в различных местах, иногда посещая занятия и в детском саду, и в школе. Занятия с логопедом посещали 14% детей, самостоятельно занимались со своими детьми 20% родителей.
Родители при подготовке ребенка к школе уделяют больше внимания формированию навыков чтения, письма и счета, ориентируются только на учебный процесс и считают игру, рисование, конструирование чем-то второстепенным, отказываются от деятельности, в которой и происходит формирование базовых учебных умений: произвольность внимания, мотивация к выполнению задания до получения результата, умение планировать деятельность, способность к групповому взаимодействию и т.д.. Многие родители занимаются формальным развитием школьных навыков, забывая о необходимости включать в жизнь ребенка творческую деятельность, тем самым, развивая общую готовность к школе. С поступлением в школу эта тенденция только усиливается. Поэтому учителя должны учитывать сложившуюся ситуацию. 

Поддержка семьей обучения ребенка 
При поступлении в школу в семье должны быть созданы необходимые условия, способствующие успешному вхождению ребенка в школьную жизнь, например, соблюдение режима дня, создание условий для занятий (места для занятий, домашней библиотеки и др.). 

Основной задачей взрослых является помощь в регуляции поведения, поддержка системы регуляторных функций ребенка, а затем бережное расширение возможностей его приспособления. Основное средство, позволяющее добиться этого — режим дня. Для детей с любыми нарушениями в функционировании нервной системы правильно подобранный режим является основным средством реабилитации. По данным анкетного опроса родителей обследуемых первоклассников в значительном большинстве семей созданы хорошие условия для обучения. В большинстве семей придерживаются режима дня. Стоит отметить, что около 10% детей (в среднем по всем регионам более 4500 первоклассников) живут в семьях, в которых режим дня не соблюдается. 

Условия для занятий дома,  по данным проведенного исследования,  подавляющее число первоклассников имеет «уголок школьника» – свою комнату или часть комнаты, обустроенную для занятий. Однако около 10% первоклассников не имеют дома места для занятий. 
В большинстве семей первоклассников имеется детская библиотека: более 60% семей имеют детскую библиотеку, включающую более 30 детских книг, около 30% – небольшую библиотеку (от 10 до 30 детских книг).

Помощь ребенку в обучении 
Данные о том, как в семьях планируется помощь первокласснику. В основном помогать в приготовлении уроков будут матери первоклассников. Однако около трети отцов также планируют оказывать помощь своим детям.  25,2% родителей считает, что помогать детям должна школа, а 14,5% родителей готовы нанять репетитора, если потребуется 

Установки родителей по отношению к школьному обучению 
Для учителей важной может быть информация о приоритетных установках родителей в связи с обучением в школе. Их анализ позволяет понять, как родителями воспринимается обучение в школе. Выделяется две полярные позиции: или ребенок заранее настраивается только на отличную учебу, и любые неудачи излишне драматизируются; вся жизнь не только ребенка, но и всей семьи концентрируется на школьных успехах, или учеба воспринимается как нечто, не имеющее большой ценности. Возможны негативные последствия обеих позиций. 

По полученным данным более 50% родителей настраивают своих детей на получение отличных отметок, 16% – на обучение без троек. «Отметки не главное. Главное – знания» считают более трети родителей, а «Отметки не главное. Главное – быть здоровым» – 25% родителей.

К сказанному выше добавляется еще одна широко распространенная установка. В среднем чуть более половины родителей говорят своим детям о том, что у них на игрушки не будет времени . Такая жесткая установка родителей вносит свой вклад в усиление тревожных ожиданий ребенка в отношении школы 

Социально-экономическое состояние семей учащихся 
Информация о семьях учащихся также необходима для определения факторов, которые могут помочь объяснить полученные результаты. Среди этих факторов важное место отводится социально-экономическому состоянию семей учащихся. Фактор социально-экономического статуса семьи формируется на основе следующих показателей, заложенных в анкете для родителей: финансовое положение семьи и показателей, характеризующих образовательную и культурную среду дома (например, наличие детских книг и «уголка школьника»). 

Представленные данные показывают ,  что наибольший процент семей – 47,1% – состоит из 3 человек, около 30% семей из 4 человек. 

Значительная часть опрошенных родителей – 58% – определили свое экономическое положение как «среднее». 23 % удовлетворены положением семьи, а более 19% семей считают свое положение неудовлетворительным.

. Ресурсы и цена адаптации 
Начало школьного обучения у всех детей связано с адаптационным синдромом – целостной реакцией, возникающей в ответ на резкие изменения жизненных стереотипов, протекающей как на уровне всех систем: как на организменно-физиологическом уровне, так и на социально-психологическом, личностном уровнях. 

Проведенное обследование позволило оценить особенности процесса адаптации к школьному обучению с трех сторон: 

через анализ собственной продуктивной деятельности ребенка и результатов его психологического тестирования; 

через восприятие учителя (который взаимодействует с ребенком в школе); 

через восприятие родителя (который видит проявление реакций 

адаптации ребенка в домашней обстановке). 

Цена адаптации первоклассников к школьному обучению 
«Цена адаптации» – интегрированный показатель, полученный на основе определения уровня изменений, отражающихся в поведении ребенка на фоне его вхождения в учебную жизнь. Она показывает степень затратности для ребенка процесса вхождения в школу и является необходимым параметром для оценки адаптации к школе, поскольку позволяет предупредить перенапряжения ребенка и ухудшение его здоровья. 

Наибольший процент родителей в качестве основных изменений в поведении ребенка отмечают «Боится опоздать в школу и что-либо не сделать» (42,6%), «Просыпается утром с трудом» (38%), «Тревожится о школьных делах» (37%). 

Количество учеников, испытывающих трудности  в понимании языка обучения 
В многонациональном государстве в связи с увеличением миграции населения проблема понимания языка, на котором осуществляется обучение, должна быть под постоянным контролем. 
Анализ данных показывают, что  большинство обследуемых первоклассников ( 82%) общаются со своими родителями дома на русском языке. Однако 18% уч-ся испытывают трудности в понимании русского языка
 Причины трудностей в школе, возникающих у первоклассников (по мнению учителей и родителей) 
Для получения информации о причинах затруднений, которые могут возникнуть у детей в школе, родителям и учителям задавали один и тот же вопрос «В чем Вы видите основные причины возникающих у детей первого класса трудностей в школе?». Отвечая на данный вопрос, родители и учителя должны были отметить не более 3-х причин. 

Как показывают данные , основными причинами возникновения трудностей в школе, по мнению учителей, являются недостаточный уровень готовности детей к школе (66,6% ) и недостаточная поддержка семьей ребенка в процессе школьного обучения (55,9%) и ухудшение здоровья детей (44%). 

Основными причинами возникновения трудностей, по мнению родителей, являются усложненные программы обучения (31%), недостаточная готовность детей к школе (29,1%) и позднее засыпание (28%). Родители также отмечают ухудшение здоровья детей (18,6%). Обращает на себя внимание то, что родители выделяют некоторые причины, которые практически не отмечали учителя, например, перегрузка детей в школе (15,5%), перегрузка дополнительным образованием (9,4%).

Сравнение ответов учителей и родителей показывает большие расхождения в их ответах. 
В целом можно предположить, что учителя связывают причины трудностей в школе с факторами, которые напрямую не относятся к их профессиональной деятельностью. А родители, в свою очередь, перекладывают часть ответственности на школу.
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