             Оценка готовности ребенка при поступлении в школу

1-2 С      Федеральный образовательный стандарт начального общего образования поставил задачу обеспечить «равные возможности получения качественного начального общего образования» для всех поступающих в школу. Это означает, что деятельность школы в соответствии с требованиями стандарта должна быть направлена на обеспечение «условий для эффективной реализации и освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования, в том числе обеспечение условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обучения, - одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья».

       В этом смысле проблема готовности первоклассников к обучению в школе приобретает особое значение. Статья 1 (В системе образования областного центра организован городской общественный совет родителей воспитанников дошкольных учреждений. И на первом же заседании был поднят вопрос о готовности детей к школьному обучению. Родители хотят знать: «Что должен знать и уметь их ребенок перед поступлением в школу»).    От готовности ребенка к школе зависит успешность последующего обучения. Без получения объективной и надежной информации об уровне готовности первоклассников к школьному обучению невозможно также оценить и динамику образовательных достижений учащихся начальной школы, а, следовательно, оценить эффективность работы учителей начальной школы и принимать обоснованные решения, связанные с обеспечением качества школьного образования. Это и определяет актуальность и практическую значимость проводимой работы.

        Эксперимент по изучению готовности первоклассников к школе начался  еще в 2007 году Российской академией наук. Целью этого проекта является: разработать рекомендации для педагогов и родителей по оптимальной поддержке детей в начале обучения в школе. В этом году все учащиеся первых классов нашей школы приняли участие в этом исследовании. Основными задачами исследования являются:    3 С
  ЗАДАЧИ

1. Определить оптимальный набор показателей, позволяющий осуществлять надежный прогноз успешности обучения первоклассника в начальной школе.

2. Выстроить индивидуальную программу психолого-педагогической поддержки ребенка в начале обучения в школе.

3. Создать комплексную систему сопровождения адаптационного процесса первоклассника на этапе вхождения в школьную жизнь с максимальным использованием имеющихся в школе и семье ресурсов оказания помощи ребенку.
Для успешного вхождения в школьную жизнь ребенку необходимо иметь соответствующий уровень зрелости в физиологическом, личностном и социальном отношении.

    4 С       ШКОЛЬНАЯ ЗРЕЛОСТЬ – это сложное интегративное понятие, в котором могут быть выделены следующие составляющие:

1. Психофизиологическая и интеллектуальная зрелость

1) способность концентрировать внимание

2) улавливать основные связи между явлениями

3) умение воспроизводить образец

4) дифференцированное восприятие (умение выделять фигуру из фона)

5) зрительно-моторная координация

6) речь

2. Личностная зрелость проявляется

1) в наличие школьной мотивации

2) в желании  занять позицию ученика
Чтобы ребенок успешно учился он, прежде всего, должен стремиться к новой школьной жизни, к серьезным занятиям, ответственным поручениям. На появление  такого желания влияет отношение близких взрослых к учению как к важной содержательной деятельности. 
Другой составляющей личностной зрелости является 

3. Эмоциональная зрелость

1) умение регулировать свое поведение;

2) возможность достаточно длительное время выполнять не очень привлекательное задание

3) способность к самоконтролю
Эти составляющие школьной зрелости позволяют усваивать правила поведения в школе, соответствовать роли ученика.

4. Социальная зрелость 

1) потребность и умение общаться

2) способность исполнять роль ученика

Коммуникативность – это сложная интегральная характеристика, включающая в себя не только общительность как свойство личности, но и чувство уверенности в себе, умении прогнозировать поведение другого человека, рефлексировать последствия слов и поступков, контролировать свои эмоции и поведение. Эмоциональная неустойчивость, низкий самоконтроль, излишняя сфокусированность на себе затрудняют установление дружеских отношений.

   5 С   Для описания готовности первоклассников к обучению в школе использовались два блока показателей:
1. Общее развитие ребенка, психофизиологическая и интеллектуальная зрелость, сформированность механизмов, обеспечивающих усвоение школьной программы и наличие учебных навыков, полученных до школы.

2. Адаптационные ресурсы ребенка: индивидуальные особенности, здоровье и семья как ресурс школьной успешности ребенка.

Готовность ребенка к школе является сложным целостным феноменом и рассматривается с различных точек зрения педагогами, психологами, врачами, гигиенистами, физиологами. При этом в каждой из дисциплин рассматривается довольно много одних и тех же параметров готовности. Особенно сильно совпадает в оценке готовности ребенка к школе в области психологии и педагогики.

      6 С     Педагогическая диагностика готовности к школьному обучению заключается в проверке сформированности предпосылок к овладению грамотой и математикой. Она проводилась следующими методиками:
1. «Рисунок человека» (общее развитие ребенка)
2. «Графический диктант» (сформированность предпосылок учебной деятельности)
3. «Образец и правило”
4. «Первая буква» (овладение навыком вычленения звука в слове)
      Общее развитие ребенка – это один из показателей, на основе которого можно прогнозировать школьную успешность. Оно оценивалось с помощью методики «Рисунок человека». (!) Чем детальнее и абстрактнее рисунок, тем выше общее развитие ребенка. В зависимости от детальности рисунка были сформированы три основные группы учащихся (с высоким, средним и низким уровнями данного показателя)

      Вывод: высокий уровень психофизиологической и интеллектуальной зрелости проявляется в достаточном уровне концентрации внимания, самоконтроля, уравновешенности поведения, развития зрительно-моторной координации и развитии речи ребенка. Эти дети хорошо готовы к усвоению школьных требований.

Низкие показатели говорят об общей инфантильности детей. У них наблюдается игровое отношение к учебным занятиям. С такими детьми полезно проводить дополнительные общеразвивающие занятия в игровой форме.

    Особый интерес для учителей представляют методики «Графический диктант» и «Образец и правило» (!) , которые выявляют сформированность предпосылок учебной деятельности (принятие, выполнение учебной задачи, произвольность учебных действий, самоконтроль). В основе успешного или неуспешного выполнения заданий детьми лежат следующие умения:
- понимать задание и использовать это понимание в процессе самостоятельной работы;

- точно следовать предложенной инструкции;

- учитывать все указания

- привлекать к выполнению задания имеющийся опыт (ведение порядкового и количественного счета, ориентировка на плоскости  и в пространстве, способность обратиться за помощью)

- способность контролировать отдельные шаги в процессе выполнения задания.

Методика «Графический диктант» позволяет определить, насколько точно ребенок может выполнить требования взрослого, данные в устной форме, а также возможность самостоятельно выполнять задания по зрительно воспринимаемому образцу.
Успешность выполнения этой методики очень зависит от того, имел ли ребенок раньше опыт фронтального обучения.

Причинами, обусловившими проблемы, возникающими при выполнении этой методики, являются:
- неготовность следовать за указанием взрослого;

- проблема в соблюдении понимаемого правила;

- трудности предметного характера, не позволявшие ученикам успешно справиться с продолжением узора.

Низкий результат указывает на то, что дети слабо ориентируются в учебной ситуации, нуждаются в постоянной помощи и контроле каждого шага, не могут работать самостоятельно. Для этих детей придется повторять указания индивидуально, обращаясь лично к нему, проводить групповые игры, направленные на развитие умения внимательно слушать других и выполнять требуемые действия.

Методика «Образец и правило» проверяет умение самостоятельно работать по предложенному образцу в рамках дополнительно заданного правила. Ребенок, стараясь выполнить задание, может рисовать фигуру, похожую на заданную, пренебрегая правилом, и, наоборот, ориентироваться только на правило и не сверяться с образцом.

Основными причинами недостаточно высоких результатов выполнения методики «Образец и правило» можно считать следующее:

- не умение удержать в памяти сразу два условия;

- несформированность самоконтроля;

- слабый навык счета в пределах 10, недостаточно сформированное умение рахзличать и сравнивать геометрические фигуры, могли стать дополнительными причинами.

Особо низкие результаты по этой методике нередко служат предвестником трудностей в овладении математикой. Речь идет не столько об арифметических операциях, сколько о решении задач. Здесь надо приложить усилия для обучения ребенка планированию своих действий по решению задачи, таким детям полезны занятия конструирования.
Для проверки фонематического слуха и правильного восприятия первоклассниками речи учителя была использована методика «Первая буква». Она выявляет готовность к овладению грамотой.

Особо низкие результаты указывают на то, что следует очень тщательно проработать с ребенком пропедевтический этап обучения. Такому ребенку будут полезны дополнительные занятия по фонематическому анализу слов, развитию фонематического слуха.

Методика «Первая буква»

 7 С     Портрет первоклассника и семьи, в которой он воспитывается.
Таким образом, в целом по результатам проведенных обследований пятидесяти первоклассников (1 «А» и 1 «Б») и анализа полученных результатов можно констатировать, что в среднем 80% детей готовы к обучению в школе.

Определенные трудности могут испытывать порядка 15-20% первоклассников в основном в связи с недостаточной сформированностью предпосылок учебной деятельности. Особое внимание нужно обратить на подготовку дошкольников к школьному обучению. При этом основное внимание должно уделяться не обучению конкретных навыков, а развитию у детей произвольности, умения воспринимать, принимать поставленную задачу и четко выполнять указания учителя.
Вывод:
8 С     Оценка готовности ребенка при поступлении в школу должна не только констатировать уровень его готовности, но и быть составным элементом системы оказания действенной помощи с максимальным использованием имеющихся в школе и семье ресурсов, что обеспечит успешность дальнейшего обучения его в школе.
Мы в основном затронули проблемы готовности первоклассников к обучению в школе. Однако в соответствии с требованиями образовательных стандартов второго поколения, важно понять, а готова ли школа принять современных  первоклассников, созданы ли в ней необходимые комфортные условия для эффективного обучения. А может быть этот вопрос переформулировать шире: готовы ли муниципалитеты, органы управления образования и страна в целом для реализации новых задач в образовании подрастающего поколения. Ответ однозначный – НЕТ.
