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МУРМАНСКАЯ   ОБЛАСТЬ
АДМИНИСТРАЦИЯ

КОЛЬСКОГО  РАЙОНА
ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ

184381, г. Кола, 

пр. Советский, 50

тел./факс (8-81553) 3-34-08

от 02.11.2011 № 11/4095
	
	Руководителям общеобразовательных учреждений



О введении комплексного учебного курса 
«Основы религиозных культур и светской этики»


Отдел образования администрации Кольского района сообщает, что во исполнение поручения Президента Российской Федерации от 02.08.2011 № Пр-2009, в соответствии с приказом Министерства образования и науки Мурманской области от 31.10.2011 № 2022 начинается подготовка к обязательному введению с 2012/2013 учебного года в общеобразовательных учреждениях Мурманской области комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» (далее - курса).

Направляем в Ваш адрес для исполнения приказ отдела образования администрации Кольского района от 01.11.2011 г. № 840 «О подготовке и организации введения в 2012/2013 учебном году в общеобразовательных учреждениях Кольского района комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики», для использования в работе примерную программу курса и методические рекомендации для учителей и организаторов введения курса, подготовленные Министерством образования и науки Российской Федерации (приложение). При организации работы с родителями обучающихся рекомендуется  использовать содержание «Книги для родителей» А.Я.Данилюка, размещенной на сайте http://www.prosv.ru/umk/ork/default.aspx. 

Для участия в родительских собраниях рекомендуем пригласить Петрову Я.С., специалиста РМК, курирующего вопросы духовно-нравственного воспитания школьников в Кольском районе (контактный телефон – 33959), предварительно согласовав со специалистом дату и время проведения собрания.

Дополнительно сообщаем, что областной семинар по итогам апробации курса «Основы религиозных культур и светской этики» состоится 24 ноября 2011 года. Начало работы в 12.00 часов, по адресу: г. Мурманск, ул. Советская, д. 9а.
Начальник отдела образования                                                           И.В. Непеина

Михалева, 33499







